



劳动实现人生价值

——记太钢岚县矿业公司选矿部浮选作业区生产丙班班长肖龙

通讯员 徐艳兵

在太钢岚县矿业公司选矿部浮选作业区生产现场，常常能看见这样一个人，他一手提着几把扳手，一手拿着几圈盘根和润滑油，屁股后的裤兜里还装着一把美术刀——他就是该作业区生产丙班班长肖龙。

“一切美好的东西都是劳动创造的”。过去的2019年，肖龙辛勤耕耘的一年，也是班铁精矿粉产品质量稳定受控、浮选金属回收率较上年提高3.31%、丙班提产降本增效成绩显著的一年。

只有工艺过程的稳定才有工艺指标的稳定。肖龙完善了对上工序来料(磨磁二段溢流品位和粒度)的评估影响、快速沟通、响应调整的措施和方案，确保来料全过程满足进入浮选工序的需求。在本工序，他严格执行浮选“四象限”和“三联动”工艺操作标准，入浮矿浆“三度”(浓度、温度、pH值)、浮选机液位和风量100%达标，对与工艺操作联系紧密，受工艺条件影响或可依据工艺要求进行调节的浓密机耙架扭矩、浮选机底流锥阀开度、中矿泵池液位等关键工艺环节，强化点检力度，严密监测其过程使用状况，及时发现并整改问题，提升了各生产环节的功能保障效率，增强了浮选工艺系统的稳健性。

肖龙为践行“一切成本皆可降”的理念，立足岗位、开动脑筋，从小处着手、从细节节约，每一个问题都拿出具体措施，来确保降低成本目标的实现。对检查出问题的阀门，他首先想的是进行“阀门救护”，

给转动不灵活的阀门加加油，给漏水的阀门更换盘根，紧紧盘根压盖螺丝等等。去年一年，经过他手“抢救”过来的大小阀门就有20多个。厂房冲洗水胶管漏水了，他把胶管破的地方一刀两断，在中间加上一节钢管，再用铁丝扎住，这样这根破胶管又能正常用了，还不会再有跑冒滴漏，一举两得。

肖龙以创建星级班组为引领，持续推进岗位技能培训、帮带、竞赛和晋级“四位一体”的岗位技能提升工作。

通过岗位跟踪、岗位练兵、危险预知训练、应知应会培训等形式，使每个岗位人员操作技能水平提升达标，实现了班组管理标准化、现场标准化、班组成员标准执行率提高、班组设备设施及现场环境受控度提升，夯实了基础管理。

有一名浮选工原先操作技能较差，质量绩效在班中老是倒数第一。肖龙就在生产现场手把手教他何时操作，怎么操作，操作后有什么现象等等，现在的小段已是“二星级”员工，还荣获了第三批“袁矿工匠”提名奖。他的班组也在2019年率先进入了选矿部四级标准化

班组、矿部二星级班组行列。

为者常成，行者常至。通过辛勤劳动，每个人都能成为自己心目中的英雄。在当前统筹推进疫情防控和生产经营改革发展的任务中，肖龙会充分发挥表率引领和模范带头作用，干出一番新天地，走出一片艳阳天，为推动公司高质量转型发展再立新功。

(题图摄影 徐艳兵)



在疫情防控常态化形势下，太钢岚县矿业公司EPC团队积极开展工作，通过各种渠道科普有效缓解释压力、管理情绪、维持心理健康的知识和方法，提供关爱小屋体验、心理援助服务，以多种方式参与到疫情心理危机干预和心理服务中来，把职工生命安全和身体健康放到首位，助力公司疫情防控，保障生产经营稳定运行。

梁建红撰

伴着气温逐渐升高，骄阳之下，杨柳之上，知了得意地演奏着动人的乐曲。它的一生从卵孵化成虫，然后落在地上，钻进土里，靠树根的营养过活，在地里潜伏十七年之后，才能钻出土地，从蝉蜕里挣脱，才可以振翅演奏优美乐章。然而，它们真正能飞、能鸣的日子，居然只有一个月。生命，如此不易！

正因为生命来之不易，所以才显出生命之美，生命之可贵。2020年的疫情来得如此迅猛，鲜活的生命瞬间被病毒夺去。发生在眼前的一幕幕场景，让我们对人生有了新的领悟——活着，真好！

对于我们信号岗位的工作，每天穿行在钢铁森林里，面对来往的车辆，我们所能做的就是保证自己的安全。然而，什么是安全呢？曾几何时，懵懂的我以为是敏捷的身手、老练的经验。可是，工作中渐渐发现，总有些事儿，老师傅们就是再大胆再熟练也不会去做。比如，明明从车辆中间穿行过去就很方便、很快，也不这样做，而是非要老老实实在地绕过去；明明鱼雷罐车距离自己还很远，老师傅们也要起身避让。

记得马师傅给我讲过这样一段话：当信号工三十年，偷懒的法子大家都想得出来，为什么没人做呢？那是因为，身边有血的教训！干活就像在悬崖峭壁上行走，一边是山，一边是崖，走好脚下的道，那就安全下山。一旦越界，不是头破血流，就是粉身碎骨啊。然而，老师傅这样讲的时候，我们年轻人却不一定听得进心里，还总认为他们上了年纪，反应没有年轻人快。总觉得这工作简单，哪有那么多需要交代的。可是，很快就有一次亲身经历的“触电”事件，让我们再也不敢大意了。

那年夏天，突降暴雨，雨后接到调度通知，转炉D65蓝灯闪，我和师傅背起工具迅速到达现场，观察发现，信号机被厂内运输作业的汽车撞倒了。说干就干，我一个箭步冲上去，熟练地拿起脱皮的电线，“啊！——”我的尖叫声在嘈杂的厂房前都显得格外清晰，瞬间一股奇怪的力量冲进了手臂，麻麻的，酥酥的，我的身体剧烈地抖动了一下。我感觉自己好像跟世界隔绝了，张着嘴，却怎么也说不出来，好在师傅当时就在身边，立马用防护旗，把电线打掉在地上，师傅晃动我的肩膀，过了好一会儿，我才回过神来，睁大双眼，盯着我的双手，轻轻动了动手指，喃喃地说“还好，还有知觉，不是很严重。”

那次经历，人虽然没有受伤，但确实惊出一身冷汗。冷静一想，是手套被雨水浸湿了的缘故。这不正印证了墨菲定律么——任何事情都没有看起来这么简单，会出问题事情总会出问题，如果会有最坏的情况，那它就真有可能发生。(下转第三版)

珍惜生命从读懂安全践行安全开始

崔若祥